

Часть 1

Здравствуйте! Вас приветствует Погроминский школьный краеведческий музей. Музей в нашей школе был открыт в 2010 году. Село Погромное, в силу своего географического расположения, всегда было в центре событий, разворачивавшихся в Оренбуржье, поэтому экспонаты музея рассказывают о наиболее ярких моментах в истории нашей области, нашей страны и судьбах наших земляков, их подвигах и свершениях.

В нашем музее есть несколько постоянно действовавших экспозиций:

1. Далёкое прошлое села Погромное.
2. Село Погромное в годы гражданской войны.
3. Село Погромное в годы Великой Отечественной войны.
4. Трудовой подвиг жителей села Погромное в годы Великой Отечественной войны.
5. Животный мир Тоцкого района.
6. Творчество жителей села Погромное.

Остановимся на содержании экспозиции.

В 1737 был основан Погроминский редут, военное укрепление на реке Погромка, который являлся частью укреплённой оборонительной линии Самара-Оренбург, или новая Московская дорога. Макет местности показывает расположение военного укрепления, его форму. В музее хранятся копии списков первых поселенцев села. Копия указа императрицы в котором, упоминается поселение Погромное. О жизни крестьян рассказывают предметы быта 19 века, хозяйственная утварь. О том, что на территории села в 19 веке велась активная торговля свидетельствует найденная на месте торговых рядов монеты 19 века.

Вторая экспозиция рассказывает с трагических событиях в истории нашей страны-Гражданской войне и борьбе с бандитизмом в 1918-1922 годах. Экспозиция рассказывает о гибели отряда Красноармейцев-чекистов близ села Погромное. Отряд пал в неравном бою 19 августа 1921 года преградив дорогу банде Сарафанкина. Под страхом смерти жители села ночью вынесли обезглавленные и изуродованные тела и тайно похоронили их в селе Погромное. Вот уже 99 лет жители села ухаживают за этой братской могилой, сохраняя память о подвиге Красноармейцев. За это время трижды менялся облик этого памятного места-от деревянного памятника до современного мемориального комплекса.

В 60 годы прошлого века в школу приезжала дочь командира отряда, у нас хранятся архивные копии фотографий гражданской войны, удостоверения и мандаты на командира отряда подписанные лично В.И. Лениным. Так же фотографии и письма его дочери. Находки жителей села рассказывают о

гражданской войне: казацкий клинок, штык, затвор винтовки, винтовочные патроны.

Третья экспозиция рассказывает о жителях села, участвовавших в Великой Отечественной войне. По каждому участнику мы пытаемся собрать всю информацию, где воевал, где был ранен, где погиб и при каких обстоятельствах, какими наградами был награжден. В нашем музее представлена форма солдата ВОВ, есть справки о ранениях, несколько фотографий, в том числе групповое фото, на котором запечатлены наши земляки на фоне Бранденбургских ворот, поверженного Берлина в мае 1945 г.

В нашей школе выпущена Книга Памяти, посвященная жителям села Погромное, участвовавших в ВО войне, которая рассказывает о судьбе 181 погибшего в боях, 4 умерших в концлагерях, и о судьбе 124-х солдат, которым повезло остаться в живых и вернуться в родное село.

У нас есть своеобразная карта, на которой указаны важнейшие сражения ВО войны, а так же количество наших односельчан участвовавших и погибших в этих сражениях.

Следующая экспозиция рассказывает о трудовом подвиге нашего села в годы ВО войны. Которую мы представим в виде виртуальной экскурсии «Жемчужина музея»

Часть 2

Вед: Здравствуйте! Сегодня мы представим Вам виртуальную экскурсию «Жемчужина музея», посвященную 75-ой годовщине Победы в ВО войне.

Звучит песня «Тишина за Рогожской заставой»

На сцене гуляют парень и девушка. Вдруг мирную тишину прерывают звуки взрывов, и голос Левитана сообщает о начале войны

Парень прощается с девушкой и уходит на фронт.

Звучит песня «Вставай, страна огромная!»

Девушка читает стихотворение Б.Окуджавы «До свидания, мальчики».

Ах, война, что ж ты сделала, подлая:

Стали тихими наши дворы,

Наши мальчики головы подняли –

Повзрослели они до поры,

На пороге едва помаячили

И ушли, за солдатом – солдат...

До свидания, мальчики!

Мальчики, постарайтесь вернуться назад.

Нет, не прячьтесь вы, будьте высокими,

Не жалейте ни пуль, ни гранат

И себя не щадите, и все-таки
Постарайтесь вернуться назад

Вед-1:

Напала фашистская нечисть
– Нет вражеским танкам числа.
Сражается Брестская крепость
Под шквалом литого свинца!

Вед-2:

Пылает огнем Севастополь,
Раскинув Андреевский флаг.
И грудью своей закрывает
Одессу родную моряк!

Вед-1:

Москву защищает Панфилов,
В кольце на Неве Ленинград,
Но шепчут усталые люди:
«Ни шагу, ни шагу назад!»

Вед-2:

Нет в России ни дома, ни хаты.
Где б ни глянул на вас со стены
Молодыми глазами солдата
Окрыляющий подвиг войны

Ведущий 1:

Война не обошла стороной и наше село. На фронт из села Погромного было призвано – 306 человек, погибло в бою – 181 человек, стали узниками фашистских концлагерей 4 человека, обстоятельства гибели 59-ти односельчан до сих пор неизвестны.

На слайде фото Стены Памяти и фото карточек пленных жителей с.Погромное .

Ведущий 2:

В первых числах июля 1941г. в сводках стали появляться очень тревожные сообщения с фронтов, а вскоре ”похоронки”:

На слайде похоронки жителей села.

Ведущий 1:

В сентябре 1941 года стало понятно, что уборочные работы сорваны, так как всех мужчин призвали в армию. Подростков 14 - 17 лет, женщин срочно стали обучать работе на тракторах, автомашинах. В октябре 1941 года количество «похоронок» исчислялось уже десятками.

Танец «Журавли»

Ведущий 2:

К ноябрю 1941 года население села увеличилось более чем на половину, за счет эвакуированных из западных районов страны. Село, в котором было

до войны чуть более 200 дворов смогло принять 514 беженцев. «Эвакуированных приняли как родных, делились всем, что было. В маленьких крестьянских хатах жило по 7-10 человек.

Ведущий 1:

В нашем музее хранится оригинал списка эвакуированных в 1941 года. Так же имеется альбом, посвященный детям войны нашего села. В этом альбоме хранятся воспоминания Василевской Любови Ивановны, Малышевой Валентины Петровны в которых упоминаются эвакуированные.

Дети предоставляют альбом «Дети войны» и оригинал списка эвакуированных

Ведущий 2:

Жители нашего села, несмотря на то, что сами жили впроголодь, решили передать все заработанное зерно в фонд обороны. Стоимость зерна составила более одного миллиона рублей. На колхозном собрании решили на эти деньги закупить самолеты. В то же время активисты вели сбор наличных денег на постройку самолетов. Каждая семья отдала в фонд обороны все, что у них было, обрекая свои семьи на голод.

Фото на слайде

Ведущий 1:

На имя председателя колхоза «Свободная жизнь» пришла телеграмма из Москвы. «Передайте колхозникам и колхозницам колхоза «Свободная жизнь», собравшим один миллион рублей на строительство эскадрильи боевых самолетов «Погроминский колхозник» и внесшим хлеб в фонд Красной Армии, - мой братский привет и благодарность Красной Армии» И.Сталин.

Фото на слайде

Танец летчиков(инсценированная песня - ПОРА В ПУТЬ-ДОРОГУ

Ведущий 2:

К концу 1943 года самолеты были построены, на их крыльях была надпись «Погроминский колхозник», на одном самолете «Иван Болотин». Командование Красной армии пригласило представителей села на торжественную передачу самолетов летчикам. Делегация состояла из трех человек – Болотин Иван Прокофьевич, его супруга Васса Абрамовна и председатель колхоза Анисимов Иван Галактионович. В торжественной обстановке эскадрилья штурмовиков ИЛ-2 была передана летчикам.

Ведущий: Наш музей с гордостью хранит оригиналы фотографий передачи самолетов летчикам Советской Армии, которые сегодня мы представляем вам.

(дети передают оригиналы фото жюри, данные фотографии отображаются на слайдах)

Чтец1.

Когда земля от крови стыла,
Когда горел наш общий дом
Победу труженики тыла
Ковали праведным трудом.

Чтец2:

Когда фашизму рвали тело
Отцы, мужья и сыновья,
В тылу бурлило и кипело-
Трудилась Родина моя.

Чтец3:

Сильнее стали женщин плечи,
Взрослели дети на глазах.
Горели доменные печи,
Рожь колосилась на полях.

Чтец4:

Все для Победы! Все для фронта!
А сами – в поле и к станку,
Чтобы отправить хлеб и такни
На фронт солдату-мужику.
Все отдавали: силы, средства...
Война тащила за собой
Детей, не ведающих детства,
И женщин с горькою судьбой.

Чтец5:

Кто был в окопах, те герои -
Остановившие фашизм,
Но тыл решительным настроем
Не меньший выдал героизм.

Чтец6:

Жива еще в потомках память
Тех героических времен –
Советским труженикам тыла
Низкий наш земной поклон!

*(во время вышеуказанных строк на слайде отображается стэнд,
посвященный трудовому подвигу жителей села Погромное.)*

РОДИНА

Касаясь трех великих океанов,
Она лежит, раскинув города,
Покрыта сеткою меридианов,
Непобедима, широка, горда.
Но в час, когда последняя граната
Уже занесена в твоей руке
И в краткий миг припомнить разом надо
Все, что у нас осталось вдалеке,
Ты вспоминаешь не страну большую,
Какую ты изъездил и узнал,
Ты вспоминаешь родину - такую,

Какой ее ты в детстве увидал.
Клочок земли, припавший к трем березам,
Далекую дорогу за леском,
Речонку со скрипучим перевозом,
Песчаный берег с низким ивняком.
Вот где нам посчастливилось родиться,
Где на всю жизнь, до смерти, мы нашли
Ту горсть земли, которая годится,
Чтоб видеть в ней приметы всей земли.
Да, можно выжить в зной, в грозу, в морозы,
Да, можно голодать и холодать,
Идти на смерть... Но эти три березы
При жизни никому нельзя отдать.